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Romladozó erkölcsök.
A látszólagos jólét, műveltség, vagyo- 

nosodás terjedése közepette a gondolkodó 
elmét és elfogulatlanul itélők egy hajdan 
nagyratörő társadalom szomorú aláhanyat- 
lását veszik észre.

A férfias jellem és vasakarat a múlt 
emlékeiben él csupán. A mozgató erő 
ma a pénz és élvezetvágy, mig a közöny 
a közügyek iránt általános jelenség. A 
bűnesetek száma rohamosan nő, a fia­
talokra esvén a bűnűzők nagy része. 
Terjed az iszákosság. Színház és irodalom 
szent tűzhely helyett mételyterjesztő mo­
csárrá válik igen sok elmében. A gyér- 
mektelenség tovább harapózik, a materi- 
álista tanokat szabadosán hirdetik, a 
mindent tagadó kétely és pessimista 
viiágnézlet emberroncsokat nevelve.

Valóságos átokként sulyosodik reánk 
a társadalmi betegségek sokasága, az 
iszákosság, ebből kifolyólag az öröklődő 
elmebaj, tüdővész és görvélykór.

A fiatal nemzedéket megrónia a po- 
nográfia, amely alattomosan átlépi házimk 
küszöbét és letelepszik tűzhelyeink mellé. 
Vagy nem átok-e az egy gyermekrendszer, 
a mateiráiista felfogás, mely mindennek 
a forrását az anyagban keresi, csupán 
érzékeinek él, kinevetve az áldozatkész­
séget, a hazafiságot, tagadja az erélyt és 
magát az Istent is.

Bizonyára nem alaptalan az aggoda­
lom, mely ezek láttára a jobb lelkekben

él, s a csüggedés közepette csak az ad 
erőt, ha vissza tekintünk nemzetünk tör­
ténelmi múltjára.

Mennyi erőnek, mennyi ruganyosság­
nak kell lenni a magyarban, hogy ennyi 
mérhetlen csapással dacolva, heveretve, 
megalázva újra és újra talpra tudott 
állani, küzdve edződött, ha bilincseiben 
is, de izmosodott, a földet túrva is mű­
velődött s diadalmaskodni tudott ármá- 
nyos, erős ellenségein.

Nem lehet, hogy végleg kiapadt volna 
a forrása ennyi erénynek. Nem lehet, 
hogy az idegenből ide palántáit méregnek 
meghódoljunk. Nem lehet, hogy erőnket 
összeszedve vissza ne tudjuk verni azt 
a támadást, amelyet egy idegen, a ma­
gyar természettel merőben ellentétes szel­
lem intéz ellenünk. De elbizakodnunk 
nem szabad, látva a káros irányzat 
terjedését, fogjunk fegyvert mig nem késő.

Nézzünk szembe a támadó ellenséggel, 
vizsgáljuk meg a bajt, melyet leküzdenünk 
kell. Legyőzött csak az, a ki elhagyja a 
csatateret és gyáván, 'meghunyászkodva 
letg# a fegyvert.

Az utolsó ötven esztendő alatt nemzet 
alig ment át olyan rohamos átalakuláson, 
mint a magyar. A beözönlő nyugati mű­
veltséggel együtt azonban az idegen 
szellem is beférkőzött. Kialakult egy osz­
tály, melyet nem hevítenek a régi elvek, 
mely uj életfelfogását, uj szokásokat emelt 
uralomra.

Lázas tülekedés és a földi javakért 
lekicsinylése minden tekintélynek, ez lett 
a gyakorlat. A rendőri statisztika ijesztő 
módon mutatja be a degenerált, erköl­
csileg gyenge, ifjú nemzedék korai elzül- 
léssének emelkedő számát.

A hivalkadó fényűzés irigységet kelt. 
Az igények fokozódása és a munkabérek 
emelkedése nem szüntette meg a munkás 
elégületlenségét. A szociálista sajtó ter­
jeszti és ébren tartja a hitet, hogy nincs 
igazság, az erkölcs csak mese, a becsü­
let előítélet.

Hajdan a vallás tanítása s a hit 
megnyugtatta a felzaklatott kedélyt és 
megacélozta az akaraterőt. Ma kockára 
van téve mindez, mert hit nélkül olyan 
az ember, mint a szomorufüz vihar­
verte ága.

Nap-nap után találkozunk földhöz­
ragadt lélekkel, akiknek egész gondolat­
világa az élvezetszomj pillanatnyi csilla­
pítására irányul. A csillagfény elhomá­
lyosul a tömegek lelkében. Nem egyesek, 

4 de az ország legfontosabb érdeke köve­
ten, hogy megtanítsuk ezeket a tévely­

gőket a sötétségből feltekinteni az égbe, 
ahonnan évezredek óta jött a vigasztalás.

A hitélet fejlesztésére, az erkölcsi 
érzés megerősítésére mondja Lavalle, az 
egyedüli mód a lelkek békéssé változta­
tására. Ez a francia iró a modern társa­
dalmi bajokért a demokráciát okolja, 
mely korlátolt emlékkel, azok durva kife­
jezéseivel, brutális mozdulataival átala-

TARCA
A sorsüldözött.

A korcsmában már csak ketten maradtak, 
árva emberek, akiknek arcára hosszú barázdá­
kat szántottak a gyakori tivornyák. A gázláng 
gyöngén pislogott, mintha minden pillanatban 
kialudni akarna, a korcsmáros, vén álmos iz­
raelita, már régóta bóbiskolt a pult mögött s 
csak olyankor.rezzenl össze, amikor egyik-má­
sik asztalon megkocogott a borospohár.

Ez utolsó vendégek tulajdonképen nem is 
ismerték egymást, a következéskép nem ültek 
egy asztalnál se. Az egyik, akinek összeérő 
szemöldökei alól kissé gyanúsan villogott elő 
a szeme, vörösbort ivott, abból az olaszos, 
nehéz fajtából, amiben több az ólom, mint az 
alkohol. Gyatra, foltos kabát lógott rajta, 
amelynek ujjai fel voltak tűrve, annak a jeléül, 
hogy a napi munkából egyenest vitte a korcs­
mába az útja. A másik halandó a természet 
legsajátságosabb alkotásai közé tartozott: sovány.

nyurga emberke volt, előregörbülő nyakkal, 
amelyeken úgy lógott a feje, mintha kölcsön 
kérte volna valakitől. Aztán az az arc! Szeme 
alatt erősen kidagadtak a pofacsontjai s vörös 
orra valami lehetetlen alakulatban, mint az 
alábukó meredekek, ijjesztően húzódott meg 
közöttük. Az egyik füle tövig le volt vágva, 
mig a másik olyan vízszintesen ragadt az ar­
cához, mintha csak a természet ezzel akarta 
volna bebizonyítani, hogy a mértan alapisme­
reteivel is teljesen tisztában van. Ebből a 
botrányosan csúnya keretből csak a szemei 
váltak ki, halavány, nedves kék szemek, atne-_ 
lyek leányos bánattal, szinte galambszeliden 
simogatták a bóbiskoló korcsmáros arcát.

A két ember előbb csak elvétve, nagy rit­
kán, lassacskán azután mindig sűrűbben pis- 
lantott egymásra s észrevehető volt az az igye­
kezetük, hogy egymás gondolatait kitalálják. Végre 
a gyanús szemű unta meg a tétlen bámészko- 
dást s csak úgy félválról odabökte:

— Gyönge a borod, zsidó!
A korcsmárost az emberi hang már nem 

érdekelte annyira, hogy felnyissa a szemeit. A

lehetetlen arcú viszont, — mint a bámész gye­
rek, ha valahogyan sikerül az ismeretlen paj­
tások labdáját kézhez kaparintania, — gyors 
lélekzettel elkapta a szót s továbbfüzte :

— Több benne a viz, mint a szőlőnedv; 
már bort se szabad innia az embernek . . .

A gyanús szemű felkapta a poharát oda­
telepedett a másik asztalához s tisztességtudóan 
nyújtotta a kezét:

— Kerekes.. Hiszen már régen ismerjük 
egymást. (A korcsma törzsvendége volt mind a 
kettő.) Úgy látásból, mint az urak, akik egy 
menyecskéhez járnak.

Hangosan nevetett az ötletes hasonlatán s 
az inge kilógó ujjával megtörölte a száját, 
amelyen végigömlött a bor.

— Gáspár Bence, — szólt a másik s a 
pohárhoz nyúlt, hogy koccintásra emelje.

A korcsmáros az üveg kocogására felriadt 
s gyors üzleti pillantással a helyzet magasla­
tára emelkedve, friss italt szállított az asztalra.

Kerekes mohón öntött s kihajtotta egyszerre 
az egészet. Gáspár csak lassan szürcsölgette a

jMindszenf és vidékének
Ha elegánsan és 
olcsón akar ruházkodni, 
úgy keresse fel

angol úri-szabósága!

Lengyel Sándor úri-szabó üzletét, hol 
finom szövetekből' 
készülnek a divatos

átmeneti kabátok, felöltök, egy és két soros zakkó-öltönyök, zsakettek, Ferencz József-öltönyök, frakkok, mencsikoff, Hamilton, ragián, oppera- 
kabátok és havenrokkok; valamint angol .sport- és vadászruhák, a legkülönlegesebb nadrágok, színes mellények a legszebb kidolgozás mellett!
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kitja a finomabb társadalmat, vagy a 
részegségnek egy neme ez, a melyet a 
testben az alkohol, a lélekben a pornog­
ráfia teremt meg. ?

Franciaország példája mutatja, hová 
jut egy nemzet, mely maga felett úrrá 
engedi lenni azt a veszedelmes irányza­
tot. Ha keresztény és magyar akar ma­
radni nemzetünk, körömszakadtáig kell 
küzdenünk a betolakodott idegen szellem 
és világfelfogás ellen, amely ha általá­
nossá válik, több kárt tesz nemzetünk­
ben, mint hajdan a tatár és a török.

Az a nem nagy csoport, mely a fel- 
világosodottság cégére alatt dörög a mili- 
tárizmus ellen, de szitja az osztályharcot. 
Nem a nemzet érdeke, az egyén érde­
keinek a kielégitése a fő.
A nyugtalanság és elégületlenség beteges 
tünete urralkodik közöttünk. Leküzdhet­
jük ennek e veszedelmes következmé­
nyeit, ha egybekapcsoljuk a szociális 
munkát a hitélet erősbitésével és ehhez 
erősitésképen a magyar ismét hozzáfordul 
az ő régi hazafias erényeihez.

Újdonságok.
— Gróf Károlyi László eladta a hit- 

bizományát. Az ország egyik legnagyobb 
hitbizománya, gróf Károlyi László derekegy- 
háza-királysági, Csongrádmegyében levő 20.000 
katasztrális hold kiterjedésű birtoka gazdát cse­
rél. A birtokra a Kohner-cég szerzett opciót és 
társulva az Angol-Osztrák Bankkal, a Földhi­
telbankkal és Györgyei és Tornay Rezső és még 
egynéhány földbirtokossal, húsz millió koro­
náért kész megvásárolni a hitbizományt. Az 
opció április 15-én jár le és a csoportoknak 
addig végleges választ kell adni, hogy átveszi-e 
a birtokot vagy sem. A vételárból hat millió 
korona készpénzben, a többi pedig 5—6 évre 
elosztva, részletekben fizetendő. A vételárba az 
instrukció nincs beleértve. Minthogy a birtok 
hitbizomány, szükséges a király beleegyezése 
is, a mi azonban, hir szerint,_már meg van és 
e tekintetben csak formaságok elintézése van 
hátra. A mennyiben az említett csoport április 
15-ig nem gyakorolja opcionális jogát, értesü­
lésünk szerint a Kereskedelmi Bank lép a 
helyébe, a mely az előbb említett feltételek

bort, mert már érezte, hogy a kelleténél többet 
szívott magába.

— Nehéz az élet, sóhajtotta Kerekes s 
gyanúsan villogó szeme kutatóan járta végig 
uj ismerőse arcát.

Gáspár — már nyilván ittas volt egészen
— elővette a zsebkendőjét, hogy megtörölje 
az arcát, amelyen könnyek gördültek alá :

— Azt csak én tudom igazán, — nyögte 
siránkozó hangon, — csak én tudom, én, a 
sorsüldözött . . . Uram, jó uram, ha én azt a 
sorsót egyszer a kezeim közé kaparithatnám ...!

A keze ökölbe szorult s a szemén jéggé 
fagyott a nedvesség.

— Mi a baj, komám ? Igyunk, azt a terem­
buráját !

Most már Gáspár is fenékig lehajtotta a 
pohár tartalmát s nekibátorodva, kipirult arccal 
folytatta:

— Olyan csúnya vagyok, mint a legocsmá- 
nyabb majom, — itt a bajom forrása, uram... 
Amerre járok, mintha csak egy egy tükör Volna 
minden ember arca, főleg az asszonyoké, akik 
torzítják is a természeti hibáimat s úgy vigyo­
rognak felém, mint gorillára... Gyűlölöm a 
nőszemélyeket, uram.

Kerekes bizonyos szánakozással, amit eről­
tetnie kellett magára, hallgatta végig ezt a so- 
pánkodást s azzal a fölénynyel bólogatott hozzá, 
amely a csinosabb külsejű férfi sajátja.

— Aztán mért ez a nagy gyűlölet, komám,
— kíváncsiskodott tovább.

mellett hajlandó volna a birtokot átvenni. Gróf 
Károlyi László más vidéken fog újabb birtoko­
kat vásárolni és ezt a birtokot azért adja el, 
mert megunta az alföldi gazdálkodást és mert 
a mostani gazdálkodást nem tartja eléggé jö­
vedelmezőnek.

—^Tavaszi országos vásárunk első 
napja, melyet már az uj vásártéren tartottak meg, 
ma zajlott le. A felhajtás mutatta meg, hogy 
legfőbb ideje volt a régi vásártér helyett újat 
csinálni, mert bizony a régi vásártéren a vásá­
rosokat elhelyezni lehetetlen lett volna. Bár 
pénteken délután borús, esős idő volt, mégis 
szombatra kiderült s jószágvásárunk az előbbi 
évekéhez viszonyítva, sikerültnek mondható.

— A sorozás eredménye. Folyó hó 7-én 
és 8-án volt a járási sorozás, Dr. S u 1 c z Lajos 
polgári elnök elnöklete alatt. A sorozandó fiatal­
ság a követelményeknek megfelelt, s a bizottság 
teljes megelégedését fejezte ki. Községünkben a 
három korosztályból összesen 70 hadfit soroz­
tak be. Az eredmény az előző évekének teljesen 
megfelel. Alább közöljük a Mindszentről be­
sorozott újoncok névsorát:

I. korosztály : Zsótér Pál, Lucza István, Jaksa 
Lajos, Szabó György, Pálinkó Pál, Pintér János, 
Kis Géza, Huszka Sándor, Bozó István, Lantos 
József, Apró Mátyás, Korom Pál, Ferenczi Pál, 
Kispál János, Kis Pál, Sándor Ferenc, Kis Ká­
roly, Szunyi János, Mihály István, Rózsa István, 
Pálinkó István, Korom József, Gyapjas István, 
Takács Ferenc, Gál Lajos, Nagy György, Szécsi 
Imre, Apró József, Gyapjas Lajos, Hevesi János, 
Kispál Antal, Huszka Ferenc, Mihály • Kálmán, 
Antal Mihály, Bugyi Mihály, Barna Flórián, 
Gyovay I. Mihály, Balázs II. József, Jenei Lajos, 
Szombathelyi József, T Ambrus Balázs, Kovalik 
József, Gyömbér József, Hevesi, Sándor, Pig- 
niczky István, Kis József, Suti Lajos, Ludányi 
Pál, Bozó István.,

II. korosztály : Kis János, Gémes I. Balázs, 
Seres Ferenc, Zsótér Mihály, Szalma János, 
Lucza János, Pászti Pál, Bozó Balázs, Lantos 
János.

III. korosztály: Sebők Lajos, Antal János, 
Hevesi I. Lajos, Hevesi Vendel, Bánfi János, 
Balázs János, Nagy Illés II. János, Sebők Fló­
rián, Pálinkó Vince, Czeller József, Apró Má­
tyás, Horváth Mihály.

— Tévedésből meglőtt gazdálkodó.
Vasárnap délután borzalmas sérüléssel szálitol­
ták be"1 a szegedi közkórházba Szabó Lajos 
jómódú félegyházai gazdálkodót. Szabó, aki

Gáspárt egészen elöntötte az epe s látható 
dühvei kifakadt:

— Ma számoltam le a harmadik asszony­
nyal. Értse meg, uram, a harmadik feleségem­
mel, a harmadikkal! . . . Az első kettő közön­
séges nőszemély volt, nagyon közönséges . . . 
Az igaz, meg kell hagyni, „csinos volt mind a 
kettő. Az első gömbölyű s piros arcú, — olyan 
volt az arca, mint a nyíló rózsa. Ha csók érte, 
megelevenedett alatta, mint a rózsaszirom a 
harmatcseppre. A csókot szerette nagyon. Nem 
az enyémet. A másét, — a másokét; a bakák, 
altiig délutánokén! az irodában görnyedve, 
körömszakadtáig körmödéin, úgy maséroztak 
be az ajtóm küszöbén, mintha csak ott tartották 
volna a parádés gyakorlatokat. Rájöttem, ki­
rúgtam az asszonyt. A második hálávány, be­
teges volt szegény, egy kicsit meglátogatta a 
tüdővész is, de még ez se akadályozhatta meg 
abban hogy egy nápic ficsurral, aki olyan 
volt, mint a hüvelykujjam, rendszeresen meg ne 
fojtsa a családi becsületemet. Ezt is kidobtam.

Oh, én szamár hogy nem tanultam eleget 
ezen a kettőn !...

Kerekest igazgatni kezdte a dolog s lázasan 
öntötte a bort poharakba.

Gáspár végigsimilott a homlokán s megint 
a szemeit kezdte törölgetni :

— A harmadik, igen, igen, a harmadik... 
Ezt szerettem a legjobban ... Ön nevetni fog 
uram, hogy miért?! Ez a harmadik majdnem 
olyan ocsmány kiilsejü volt, mint én s tiz esz-

saját halászterületén halászott, három szerb 
katonaszökevény, akik csőszök tévedéséből 
megtámadták és lelőtték. Az esetről rögtön 
értesítették a félegyházai cséndőrséget, akik a 
merénylő szerbeket letartóztatták A csőszködő 
szerbek vallomása szerint Szabó félreértésének 
esett áldozatul. Ők ugyanis nem tudták, hogy 
Szabó a saját vizében halászik, azt hitték, 
hogy az ő őrizetük!e bízott halállományt akarja 
megdézsmálni, azért lőttek rá. A csőszöket 
letartóztatták.

— Eljegyzés. Dani cska József ács­
segéd e hó 6-án eljegyezte P a p p Piroska kis­
asszonyt, Papp Lajos és neje kedves leányát. 
Gratulálunk I

— Drágább lesz a cipő. A mindszenti
cipészmesterek, hivatkozással a bőráruk 80—90 
százalékos áremelésére, egyöntetűén elhatároz­
ták, hogy a cipők árát 20—30 százalékkal föl­
emelik.

— Szerencsétlenség a gőzekénél. Ma­
gyar József baksi lakos a Serkéd-majori szán­
tásnál a gőzekénél volt alkalmazott. Kedden 
délután a sebesen haladó gőzekéről leugrott s 
oly szerencsétlenül esett, hogy az eke mindkét 
lábát elvágta. A Sándorfalváról gyorsan hozott 
uradalmi orvos azonnal gyógykezelés alá vette 
s bekötözés után a szegedi kórházba szállítot­
ták. Felgyógyulása biztosra vehető, mert sebe­
sülése nem életveszélyes. A balesetért senkit 
sem lehet felelősségre vonni, mert a szerencsét­
lenséget, mint a vizsgálat megállapította, kizá­
rólag Magyar József gondatlansága okozta.

— Fagy. Tizedikére virradóra meglehetős 
nagyot fagyott. Szerencse, hogy reggel felé 
beborult az ég s igy a virágzásban álló gyü­
mölcsfákba nem tett kárt.

— Kistelek villanyfényben. Kistelek,
ez a folyton fejlődő község, a modern haladás 
útjára lépett. Tavaly vízvezetéket létesített, az 
idén pedig ottani vállalkozók villamostelepet 
állítottak fel, mely kétszázhatvan utcai lánggal 
világítja meg az egész községet. A községnek a 
villamosvilágitás évi 4300 koronájába kerül. A 
vállalat a lakosságnak hat fillérért szolgáltatja 
a villamoságot.

— Rendelet az adókivetés körül. Az
uj adótörvények végrehajtásának bizonytalan 
időre történt felfüggesztése folytán az összes 
adónemek bevallása és kivetése a régi törvé­
nyek alapján eszközöltetik. Az összeirási, be­
vallási, kivetési, illetőleg bizottságilag történendő 
megállapítása, úgyszintén a jogorvoslatok mind 
a régi törvények alapján történnek, egyedül a

tendővel öregebb is nálam. Amikor megesküd­
tem vele, még vén leány volt, — a kutyának 
se kellett, — úgy -örültem mint a gyerek já­
tékainak, a szivem megkönnyebiilt egészen, 
no, gondoltam magamban, most csak nem kell 
félnem semmitől . . .

A hangja egyszerre elakadt, a nagy izgalom­
ban a kiszáradt torka hirtelen felmondta a 
szolgálatot, felkapta az egész boroskancsót s 
addig ivott, amig a kancsó kihullott a kezéből. 
A kemény üvegnek néni történt semmi baja, 
de az ital végigfolyt az asztalon.

A korcsmáros sűrű fejcsóválások között 
megtörölte az asztalt s aggodalmasan leste, 
hogy mi fog történni most. Gáspár öklével 
ráütött az asztalra olyan erővel hogy még a 
gyanús szemű is félrekapta a fejét s teli tüdővel 
ordította:

— Bort, pálinkát, zsidó!
A korcsmáros szalad, hogy teljesítse a pa­

rancsot s Gáspár váratlan energiától kissé meg- 
könnyebülten, csendesett, szelidebb hangon 
folytatta:

- — Ma rajtacsiptem ezt a harmadikat is. 
Az udvarunkban lakik egy félkegyelmű paraszt­
gyerek. Ez a szeretője ... Hogy az én istenem 
vette volna ^el úgy az eszemet, hogy ott mind­
járt megfojtottam volna mindkettőjüket! De 
gyáva vagyok, ez a sok sorscsapás megdög- 
lesztette a karomban az erőmet, csak álltam 
ott a küszöbön, mintha odaláncolt volna valami
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földadó képez kivételt, tekintet nélkül a beadott 
felszólamlásokra hol a 20 százalékos földadó 
kirovás már az uj kataszteri tiszta jövedelem 
alapján fog készülni. A netán beállott tisztajö­
vedelmi változások adókiegyenlitési jegyzék alap­
ján hivatalból fognak orvoltatni. Az adókezelési 
munkálatok lényeges változást szenvednek. Adó­
intés többé nem lesz. Nyolc nap elteltével 
következik a végrehajtás s azután az árverés. 
Az igényperek általában az árverésre felfüggesztő 
hatállyal bírnak, de jogközösségben s a feleség 
és férj között levő végrehajtásokra az árverés­
nek felfüggesztő hatálya nem lesz, valamint xa 
birtokközösséghez álló társakra sem. Jó lesz 
tehát ezekre jó figyelni, mert az adózó közönség 
sok haszontalan kiadásnak veszi ezek tudása 
utján elejét a komolyabb bajnak.

— Villanybizottsági ülés és köz­
gyűlés. Már a múlt számunkban említettük, 
hogy az elkésett egyik ajánlatot a közgyűlés 
előtt felbontják. Evégből kedden d. u. volt bi­
zottsági ülés, felbontották az ajánlatot. Mint­
hogy azonban az szabályszerűen kiállítva nem 
volt, az aláírás hiányos volt, s a bizottság azt 
komolynak már csak azért sem tarthatta, mert 
olyan alacsony árakat szabott meg, amiért a 
világítást elvállalni lehetetlenség, a bizottság 
egyhangúlag azt a határozati véleményt terjesz­
tette a közgyűlés elé, hogy a Weisz Miklós és 
társai által beadott ajánlatot fogadja el a köz­
gyűlés. A csütörtök d. e. 10 órakor megtartott 
közgyűlés is ez irányban határozott s bár a 
vármegye alispánja átiratban kérte, hogy a köz­
gyűlés napirendről vegye le a villanyügyet s 
azt ne tárgyalja, miután hozzá ez ügyben pa­
naszt adtak be, mégis névszerinti szavazással, 
39 beadott szavazattal a bizottság javaslatát 
fogadta el a közgyűlés, azzal a határozattal, 
hogy az igy meghozott határozat ellen csak 
birtokon kívül legyen helye fellebbezésnek. 
Most már tehát a vármegye, vagy végeredmény­
ben a minisztérium bármit határozna is ez 
ügyben, a villanyvilágítást más meg nem kap­
hatja és illetve a Weisz Miklós és társai által 
beadott ajánlatnak ily módoni való elfogadása 
folytán az ajánlattevőknek a község ellen igé­
nyüket érvényesíteni joguk lesz.

— Öngyilkosság Szegváron. Hegyi 
György szegvári lakos 84 éves öreg ember 
f. hó 10-én d. e. 8 órakor a padláson felakasz­
totta magát. Tettének oka ismeretlen.

— Sövényháza nem lesz Pusztaszer 
község. Sövényháza község képviselőtestülete 
még a múlt évben azt kérelmezte a törvényha-

s nem voltam képes megmozgatni a kezemet. 
Csak annyit tudtam mondani: „Menj, takarodj!“

Kerekes minden erejét összeszedte, hogy 
komoly részvétet áruljon el az arca, de annyira 
még se tudott uralkodni magán, hogy alig 
észrevehetően el ne mosolyodjon. Nem is volt 
baja miatta. A sorsüldözöttnek már annyira 
fejében volt az ital, hogy ezt észre se vette, 
gyors egymásutánban ivott, mialatt már csak 
dadogta szegény:

— A rut is ... a pocsék is... A vén is... 
Annak ... se ... voltam ... elég... én ... egye­
dül... Hogy verné meg az isten vaksággal a 
szememet!... Hogy ne láthatnék meg soha 
semmit se !...

A gyanús szemű megértette ennek a kita- 
kadásnak mélyebb értelmét s mintha váratlan 
bölcseség szállta volna meg, csendesen odakoc­
cintotta a poharát a Gáspáréhoz:

— Ne busulj, koma... Az asszony min­
denféle formában rosszabb, mint a leggyengébb 
lőre... Amig bort látsz az asztalon, nincs 
hűtlenség a világon .. .

Gáspár lehajtotta a fejét az asztalra s nem 
mozdult; már tökrészeg volt szegény s a fi­
lozófiából nyilván nem maradt meg a fülében 
semmise ...

A hold bevilágított a kirakatablakon, nem 
sápadtabban, mint máskor, de a gyanús sze­
műnek úgy tetszett, hogy titokzatosabban; 
gunyorosabban... Levette hát a kabátját s rá­
térhette az alvó Gáspár fejére . . .

tósági bizottságtól, hogy pártolólag terjessze 
fel a belügyminiszterhez abbeli kérelmét, hogy 
jövőre a község neve Pusztaszer legyen. Meg­
indokolta ezen kérelmét azzal, hogy a puszta­
szeri major közigazgatásilag jelenben is Sö­
vényháza községhez tartozik. A miniszter a 
község nevének megváltoztatását elfogadhatónak 
nem találta s a község eddigi nevét továbbra 
is meghagyja. Azt mondja a miniszter, hogy 
Sövényháza maga is történeti név s a Puszta­
szer név megállapítása azt a látszatot keltené, 
mintha a község a középkorban nevezetes 
vámszedő helykép szerepelt „Czer“ községgel 
lenne azonos, mi pedig a tényeknek nem 
felel meg.

— Mikor halt meg Krisztus? Emánu- 
elli hírneves olasz csillagász tudományos kuta­
tások alapján kiszámítja, hogy mikor halt meg 
Jézus Krisztus. Számításai három fontos bibliai 
adatot tartalmaznak. Az első az, hogy a Meg­
váltó halála Pontius Pilátus helytartósága alatt 
történt. A másik az, hogy a keresztrefeszités 
Nisan havának harmincnegyedik napján, egy 
pénteki napon volt s a harmadik, hogy Kajafás 
volt az akkori főpap. Mindezekből azt a követ­
keztetést vonja le az olasz tudós, hogy Krisztus 
mostani időszámításunk harmincadik évében, , 
tavaszszal halt meg harmincnégy éves korában.

— Meglőtte nővérét. Nagy Illés Gáspár 
munkásember e hó 9-én este pénzt kért nővéré­
től. Miután megtagadta nővére e kérés teljesíté­
sét, revolvert rántott elő s azt nővérére sütötte.
A golyó a szerencsétlen nő arcát roncsolta szét.

— Kétszer megsemmisített esküdt­
széki Ítélet. Szegedről jelentik: Egy rovottmultu 
vásárhelyi napszámos két évvel ezelőtt Szege­
den megtámadta Kiss János gazdát és elrabolta 
tizenöt koronát tartalmazó pénztárcáját. Az es­
küdtszék először 1912. februárjában elitélte 
zsarolás miatt Kiss Imrét két évi fegyházra. A 
Kúria megsemmisítette az Ítéletet, mert szerinte 
az esküdtek megtévesztésére szolgált az, hogy 
a biróság a zsarolásra vonatkozó kérdéseket 
föltette. Az esküdtszék 1912. szeptemberben 
tárgyalta az ügyet és a vádlottat rablásban 
mondotta ki bűnösnek, mire újra két évi fegy­
házra Ítélte. A Kúria azonban ezt az Ítéletet 
megsemmisítette. Tegnap harmadizben került a 
már két év óta vizsgálati fogságban lévő vád­
lott a biróság elé, a kit rablás bűntettében 
mondottak ki bűnösnek, mire a biróság most 
már három évi fegyházra ilélte. A vádlott újra 
semmiségi panaszt adott be.

— Kinyitják az ovoda melletti ut­
cát. A „Károly-ovoda“ felügyelőbizottsága csü- 

-törtökön tartott ülésében tárgyalta a községi 
elöljáróság által hozzáintézett őrgrófi leiratot, mely 
szerint őrgróf urunk őexcellenciája megengedte, 
hogy az ovoda melletti utca, mely a piacteret 
a munkásteleppel fogja összekötni, kinyitható.
A bizottság akként határozott, hogy az utca ki- 
hasitását a közeli napokban végrehajtja. Nem 
tudjuk, ezen határozat keresztülvitele nem lesz-e 
egy kissé korai, mert a községi képviselőtestü­
let, mely az eszmét megpendítette és az utca­
nyitási mozgalomban eljárt, eddigelé tudtunkkal 
még nem lett értesítve őrgróf urunk beleegyező 
leiratának tartalmáról. Bármint örülünk is az 
utcanyitásnak, mégis jobbnak tartanók annak 
őszig való elhalasztását, amikor az utcatestbe eső 
gyönyörű fák, bokrok átültethetök lesznek, 
inig ha most történnék a kihasitás, azok a nagy 
gonddal ápolt, tavaszi pompájukban levő gyü­
mölcsfák es díszfák ki lennének téve a biztos 
pusztulás veszélyének.

— Németország termésátlagai. Ha
tudjuk azt, hogy Németországnak 1885-ben 
kát. holdanként és az országos átlagban 8.20 
mm. búzája termett, holott 1907-ben országos 
búzatermés átlaga 11.41 mmázsa volt,, akkor 
méltán kérdezhetjük, miért fokozódott 3 21 
mázsával országos átlag termése, holott nálunk 
ugyanezen idő alatt csak 0 3 mmázsával foko­
zódott az országos búza termésátlag. Hát e 
kérdésre a felelet igen egyszerű, az t. i., hogy

mig Németország országos átlagban kát. hol­
danként 3 kg. műtrágyát használt el, addig 
1907-ben 107 kg, tehát ugyanazon idő alatt 
mig termésátlaga búzából 3.21 mmázsával 
emelkedett, műtrágya fogyasztása is 3 kg.-ról 
127 kg.-ra szökött fel. Lehetetlenség tehát 
összefüggést nem találni a termésátlagok emel­
kedése és a műtrágya fogyasztás emelkedése 
között. Ellenben hazánkban 1885-ben a mű­
trágyákat nem is ismerték. Elterjedésük azóta 
is roppant lassú és ma is mindössze 12 kg. 
műtrágyát fogyasztunk el országos átlagban 
kát. holdanként. Nem állítjuk, hogy Németor­
szág búza termésátlagának nagymérvű emelke­
dését egyedül a műtrágyák okozták, kétségte­
lenül azonban, hogy e tekintetben a legnagyobb 
szerepük a műtrágyáknak volt. Nem kidobott 
pénz tehát az az összeg, amit a gazda mű­
trágyáért kiad, ott a többtermelésben 3—4-sze- 
resen térül meg annak ára, ha helyesen al­
kalmazza a műtrágyákat. Helyesen alkalmazzuk 
pedig a tavaszi kalászosok alá akkor, ha a kát. 
holdanként alkalmazandó 150 kg. szuperfosz­
fát kiszórását nem hagyjuk tavaszra, hanem 
hómentes időben rászórjuk a megfagyott szán­
tásra, s csak beboronálását hagyjuk tavaszra.

— Tőgygümőkóros tehenek irtása.
A tőgygümőkóros tehenek kiirtását a földmive- 
lésíigyi miniszter még az 1909-ik évben elren­
delte. Ezen rendelet életbeléptetése óta azonban 
évenként átlag csak 39 tüdőgümőkóros gyanús 
tehenet jelentettek be az ország egész területé­
ről, ez pedig a valóságnak nem felel meg. 
Minthogy a tölgygiimőkór nagyon hatékony tér-' 
jesztője a betegségnek s ilyen állatok teje úgy 
az emberek, mint az állatok egészségére is ve­
szedelmes, a földmivelésügyi miniszter fokozot­
tabb tevékenységre utasítja az orvosokat a 
közfogyasztásra szánt tej megvizsgálása körül. 
A vármegyei vegyvizsgáló állomás fővegyésze 
most megyei körutat szándékozik tenni s ha­
tályosan ellenőrzi a gümőkór által inficiált köz- 
fogyasztásra szánt tejtermékeket.

— Lókötés. Vasárnap délelőtt 10 óra táj­
ban valami szemfüles atyafi elhajtott a szentesi 
református templom elől egy kocsit. A kocsi a 
gróf Károlyi-uradalomé volt s az egész eset az 
alatt történt meg, amig a kocsis egy pillanatra 
elbámészkodott a piacon. Észre vette a dolgot 
s. utánna szaladt a kocsinak, de a tolvaj meg- 
ostrozta a lovakat és szélvész gyorsasággal tova 
hajtott. Csak ekkor jelentette a kocsis az esetet 
a rendőrségen, ürült hajsza indult meg a 
lókötő után, aki mint a nyomozás kiderítette 
kétszerhajtott keresztül a városon s azután 
Szarvas felé tartott. A nyomozással megbízott 
Takács Bálint és Takács Ferenc rendőrök ki­
tartó igyekezettel hajszolták a lókötőt egész 
Szarvasig, ahol, amidőn a hatóságnál jelentet­
ték küldetésüket, kitűnt, hogy a lovak már 
megkerültek. A mezőtúri határról hajtotta be a 
bitang akolba a csősz. A kocsi is megkerült. 
A lókötőnek azonban nyoma veszett. Odább 
állott a kocsis szűrével.

— Újfajta tükrök. A régi jó foncsortükör alkonyát 
jelenti az ezüst és platina keverékről előállított tükör­
massza. Mint általánosan ismeretes, a tükrön keresztül 
nem lehet látni, tehát ha valamely helyiséget ajtóval el 
akarunk zárni és az ajtóbetét helyét díszessé akartuk 
tenni, a famező helyébe tükörüveget tettünk. Újabban 
95 százalék ezüstnek és öt százalék platinának a keve­
rékéből olyan tükröket lehet előállítani galvanikus utón, 
amelyek az előtte állót és egyáltalában mindent, ami 
előtte van éppen úgy tükrözik vissza, mint a higany­
tükör, de a mögötte lévő dolgokat teljesen elfedik; 
ebben is hasonlítanak a régi tükrökhöz A sajátossága 
és óriási előnye azonban ezen uj tükörrel szemben 
az, hogy a tükör mögül nézve át a tükrön, ez nem 
mutat tükrözést, ezen épen úgy látunk át, mint a kö­
zönséges üvegen Ennek a tükörnek előnye a fényát- 
bocsájtó képességen kívül kétségtelenül az is, hogy 
mig az előtte álló ember azt hiszi, hogy teljesen láttat- 
lanuí áll a fedő tükör előtt, a tükör mögül akár csak 
rendes ablakokon nézve, át megfigyelhető. Különösen 
nagy forgalmú üzletekben alkalmazható ez a tükör 
előnyösen, ahol az ilyen tükör mögül a vevők közé 
elegyedő tolvajok munkája feltűnés nélkül figyelhető.

Művészi képeslevelezölap
csupa sláger, legnagyobb választékban, 
a létező összes alkalmakra, legolcsóbb 
áron csakis Horváth Antal papirkeres- 
kedésében kapható. Folyton a legszebb 
újdonságok! Divatlevélpapirok raktára.



15. szám. .MINDSZENTI LAP“ I izenötödik évfolyam.

Milliók használják

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs és szamárköhögés ellen a

KAISEB-féle mellkaramellák
a három fenyővel.

filftft közjegyzőileg hitelesített bizonyít- 
“■V” vány orvosoktól és magánosoktól 
kezességet nyújtanak a biztos hatásról.
Kiváló jó hatású és kellemes ízű bonbon.

Csomagja 20 és 40 I. Doboza 60 fillér.
Mindszenten kapható:

Katona István gyógyszertárában 
és Korom Lajosnál.

BRADY-féle

GY0M0R-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta úgy beváltak, 
hogy nélkülözhetetlenek minden háztar­
tásban. E cseppeknek utolérbetetlenül jó 
hatása van emésztési zavaroknál, azután 
páratlan gyomorrontás, gyomorégés, 
székrekedés, fej- és gyomorgörcsök, 
émelygés, szédülés, álmatlanság, kólika: 
vérszegénység, sápkór stb ellen. 
Kapható minden gyógyszertárban. Egy 
nagy üveg 1 K 60 f, kis üveg 90 f, 
6 üveg 5 K 40 f, 3 nagy üveg 4 K 
80 fillér beküldése után küld franko
B r á d y K. gyógyszertára 

a „Magy. Királyhoz“ Bécs,
I., Fleisch markt 2., Depot 5. 

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Mária­
celli Szűz Máriát ábrázolja, a vörös­
szí nil csomagolásra, s az aláírásra, amely 
az oldalt levő kép másolata és utasít­

sunk vissza minden utánzatot

HÁZELADÁS.
A Helfy-utca (újsor-utca) 247. sz. ház szabad­

kézből eladó. Értekezhetni Bán fi József tulaj­
donossal.

?o fi Hév.
Köhögés, rekedtség és hurut

ellen nincs jobb a
Réthy-féle PEMETEFŰ cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan 
Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata 
van. Az eredetinek min- D p m n y n P V 
den darabján rajta van a ** ** * * II C Y.
1 doboz ára 60 fillér. Nagy doboz 1 korona. Mindenütt kapható!

Csak Réthy-félét fogadjunk el! 6—6

Ügynökök varrógép-eladásra
fix fizetéssel és jutalékkal felvétetnek. 

CÍM MEGTUDHATÓ LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN

EGY KEREKPÁR
majdnem teljesen új, kifogástalan állapotban 
olcsón eladó. Cím megtudható a kiadóhivatalban

Téli szalámi
tisztán kezelt sertéshúsból 
kilója 3 korona 40 fillér.

Főit kolbász
legjobb ízű, raktáron van.

Füstölt oldalas
kilónkint 1 K 60 f. Ugyanaz 
főive kis adagokban is.

Egyéb hentesáruk
mindenkor a legolcsóbb 
áron kaphatók.

Teljes tisztelettel

Judik Menyhért, hentes.

MODERN
BÉLYEGZŐT

ruggyantából vagy rézből 
hivatali, kereskedelmi v. 
magánhasználatra, kiváló 
anyagból, legtartósabb és 
legszebb kivitelben olcsó 
áron és bérmentve szállít

HORVÁTH A.
gummibélyegzőgyára

Mindszent

ffa mér mindent megpróbált, he már mindenben 

csalódott, úgy vegyen egy üveg egyedül valódi

ff un gén a Sósborszcszt,
mert ez az egyedüli sósborszesz, mely a párisi 

kiállításon is a legmagasabb dijat (£RAN9 
PARIS nyerte. — Fóelárúsitó Mindszenten:

KATONA ISTVÁN qyÓQVSZERTÁR^

Lakodalmakra \ 
házi ünnepélyekre

tisztán kezelt jó zamatú
Bort,
saját főzésű igen finom
Pálinkát,
hordós vagy palackos vy

Sört flj
nálam vehet a legolcsóbban!

Vig Dániel
pálinkafőzdéje, bor- és 
szesznagykereskedése

Mindszent, Pallavicini-tér 126. sz. i

Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Hintiszent
Telefon-számunk: 9.

A „MINDSZENTI LAP“ előfizetési ára:
Egész évre . . . . 6 K — f

Fél évre....................3 K — f

Negyed évre . . . 1 K 50 f

Egyes szám ára 10 fillér.

MŰVÉSZIES

rOMTATVÁNYOK
GYÁRTÁSA

’ANTAL 
MINBSZENT

TíONYV= ES HUNYOM DA. 
INTERUBBÄN= TELEFON: 9

Százezer ember
használja mindennap 
a törvényese^ védett

Xakukjő jíáziszer Sósborszeszt,
mert minden alkatom­
mal az első segítséget 
adja, 5 bámulatosa^ 
használ akár Külső­
leg, akár belsőleg.

JCßSZitf:

Tagányi Arthur gyógyszertára 
Hódmezővásárhelyen.

€gy üveg ára 1 ]{, \is üveg 40 fillér.
Mindszenten kapható:

Farkas István, Bergel Lajos, Diamant Gyula, Biró 
Gábor, Steindl János, Bíró Andor, Hevesi Lajos né, 
Kardos Dezsőné és Balázs Ferenc üzletében.

Utánzatoktól óvakodni kell! Csak olyan üveget fogad­
jon el, melynek címkéjén a TAGÁNYI név olvasható, mert 
más készítmény értéktelen utánzat.

lodern
iparosok és kereskedők

régóta tudják, hogy áruik, illetőleg 
készítményeik csak hírlapi közzététel 
által lehetnek ismeretesek a nagy- 
közönség előtt. Mert a hirdetés által 
sokkal nagyobb forgalmat érnek el 
s jólétben, vagyonban gyarapodnak.

A Mrdetés tehát minden iparosnak és kereske­
dőnek csak hasznára lehet. Hegy segédkezet 
nyújtsunk mindenkinek, a hirdetések árát mér­
sékeltük s olcsó árajánlattal szívesen szolgálunk

A Mindszenti Lap kiadóhivatala.


